

来福建，去划拳，爱拼会赢嗨翻天

海都报首届“闽南划拳争霸赛”，新增进入福建金秋文旅推广季项目，将为全省中秋、国庆旅游市场“添柴加火”

吴臻文 林良标图
海都记者 柳小玲

在中秋、国庆即将来临之际，海峡都市报联合泉州市鲤城区文旅局推出首届“闽南划拳争霸赛”，为全省中秋、国庆旅游市场“添柴加火”，助推旅游行业持续升温。截至目前，本次大赛已连续多日向全省各地发出划拳争霸“英雄帖”，吸引数百位划拳高手、划拳爱好者报名参加。

首届“闽南划拳争霸赛”作为“来福建，坐火车，一路山海一路歌”金秋文旅推广季的新增项目，在19日举行的“做热中秋、国庆文旅市场”新闻发布会上被提及。当下“非遗+旅游”已成为文旅融合发展的重要一环。本报将更坚定、更努力地将此次划拳大赛办得热闹、办得精彩、办得够水准，为全省中秋、国庆旅游市场再添“一把火”。我们也诚邀来福建游玩的客人们，一同来划拳，感受闽南人好客、热情、爱热闹的划拳氛围，以及闽南人“爱拼才会赢”的精神品质。

极具福建特色的赛事活动，备受省文旅厅关注

19日，福建省政府新闻办召开新闻发布会，福建省文化和旅游厅联合福州、泉州、漳州、龙岩等地市文旅部门，举行“来福建，坐火车，一路山海一路歌”金秋文旅推广季暨做热中秋、国

庆文旅市场新闻发布会。会上，福建推出千场文旅活动和惠民利民措施，并重点介绍福建文旅发展“11537”构想。“福建省文旅厅联动各地市已推出1539场相关活动及178项惠民利民措

施。”福建省文化和旅游厅一级巡视员吴立官在发布会上表示，在这一过程中，活动还会有所增加，如近期海峡都市报与泉州市鲤城区文旅局、福建省文化志愿者协会划拳文化专委会

共同主办的全省首届“闽南划拳争霸赛”。记者获悉，自9月13日“闽南划拳争霸赛”报名渠道开通以来，吸引了泉州、福州、漳州、三明等省内多地划拳高手报名参加。

开展线上裁判培训，呈现高水准的闽南划拳赛

道旗、背景板、宣传展板、横幅……9月19日，记者走访了全省数家大润发门店，现场随处可见关于此次划拳争霸赛的各类宣传布置，随着大赛临近，赛事氛围愈来愈浓郁。

选手精心准备了800多份礼品。“闽南划拳，速度较快，比较激烈，各地往往按其习惯对阵划拳，缺乏统一规则，不方便群体性比赛判断输赢。为此，我们专门制定了一套比赛规则，报名成功者需依照规则参赛。”福建省文化志愿者协会划拳文化专委会会长陈鸿才介绍道。本周末25场晋级赛即

将启动，考虑此次报名者来自全省各地，辐射范围广泛，加之报名人数众多，晋级赛主要依托全省25家大润发门店具体执行。为规范执裁工作，促进晋级赛顺利进行，晋级赛启动前，专委会特地指派两名资深裁判员，对大润发门店参与裁判工作的人员开展线上培训。

会划拳文化专委会自2022年11月成立以来，已吸纳200多名划拳爱好者加入组织，现已组建一支18人组成的划拳裁判队。在此次争霸赛中，专委会委员齐心协力参与划拳赛事安排，裁判组将在启动赛、晋级赛、决赛过程中，全程参与现场裁判工作，为大家呈现一场统一性强、规范、专业、够水准的闽南划拳赛。



均可接受划拳比赛报名
全省各大润发店

比赛日程 “闽南划拳争霸赛”本周六晚启动

本周六晚，海峡都市报首届“闽南划拳争霸赛”活动将在泉州鲤城区开元盛世一楼中庭正式启动。同时，在大润发开元盛世广场店开启首场启动赛选拔。

本周日晚，福建省其他24家门店也同步启动全省赛，大润发将向优胜选手派出800多份大礼包。

9月29日下午，在泉州市区威远楼广场举行晋级赛，未能晋级决赛选手，颁发参与奖状。

9月29日晚，迎来终极“拳王争霸赛”。

报名须知

海峡都市报首届“闽南划拳争霸赛”火热报名中，9月23日前，凡年满18岁的群众朋友，会用闽南语划拳，喜欢划拳活动，遵守划拳比赛规则，即可报名参赛。

- 报名方式：
1. 关注“海峡都市报”或“海峡都市报闽南版”官方微信公众账号，在对话框输入“划拳”，获取报名入口，在报名表中选择报名参赛的大润发门店进行报名。
 2. 手机扫一扫二维码，直接进入报名通道。



福州这棵榕树入选中国最美古树

带你看看千年“榕树王”的前世今生

海都见习记者 林雅璇 海都记者 周婉怡

近日，全国绿化委员会办公室公示了100株最美古树、100个最美古树群。福建共有10株古树、8片古树群入选，数量为全国最多。其中，位于福州市闽侯县青口镇东台村的一株1516岁的古榕树上榜（详见海都报9月19日A01版）。昨日，记者来到闽侯县青口镇东台村，了解千年“榕树王”的故事。



这棵千年古榕，宛如一座天然拱门（闽侯县林业局供图）

为了一睹古树真容，记者一行驱车前往闽侯县青口镇东台村下社自然村。经过蜿蜒曲折的山路，几户隐在山林中的淳朴农家，一棵大榕树在山腰处格外显眼——树冠浓密而广阔，枝叶茂盛。沿着石阶漫步而下，可见古榕树分为两大枝，分别向两侧横向生长。纵横交错的枝干奇特优美，远远望去，宛如一座天然拱门。树枝上筑有鸟巢，并寄生多种植物，小鸟在枝叶间嬉戏。几位村民在树下闲聊，

“村里每个月都会派人来除草，维持古树周围的环境。”东台村副书记李辉说，更专业的养护要交给“树医生”——林木专家会定期来给“榕树王”做体检。记者注意到，“榕树王”

葱茏绿意像一把巨大的遮阳伞，挡住了正午的热浪。现场的村干部介绍，古树硕大的树干要12个成年人手拉手才能围拢。古树高29米，胸（地）径3.99米，平均冠幅41.5米，迄今已有约1516年的树龄。2013年，经福建省绿化委员会、福建省林业厅联合评选，该榕树因树龄最大、树木最高、胸径最粗、冠幅最大、树形最奇、保护价值最高，被评为福建省“榕树王”。1516年的树龄是如何

将争取古树保护资金，实现持续性保护

测出来的？“目前测树龄的方法主要有两种，一种是在树木上打孔，另一种为当地历史文献记载来判定树龄。”闽侯县林业局绿化办工作人员林昌锋告诉记者，这棵榕树早在宋代梁家《三山志》中便有记载：“夹道松，夹道松，问谁栽之我蔡公，行人六月不知暑，千古万古摇清风。”当时，这棵“榕树王”亦被称为“蔡公松”，早于福州官员张伯玉植榕。“目前，我们较少采用打孔的方式测树龄，因为打孔的方式极易伤害树

木，特别是对于榕树来说，榕树的木质松软，常有树干中空的情况，不适合用打孔的方式。”千年来，这棵“榕树王”总是昂然挺立，不仅是鸟儿的天堂，更年复一年陪伴着淳朴的乡民。“这株榕树王，据说在明朝以前有三个树头，这边两个树头，对面一个树头，形成天然的树桥，可以横跨虎溪。”一位上了年纪的村民说，古时发洪水时，石桥被冲垮，村民就走“树桥”来往于东台和福清。

的树须被白色的管子包裹着，连接地面。林昌锋介绍，白色的管道里放入了营养土和陶粒，以提高榕树榕须末端的吸收能力，将榕须引入土中，形成一个新的树干。“接下来，我们将邀请专

家再次来到现场对这棵榕树的树体和生长环境进行评估，根据实际状况进一步更新保护措施。”此外，市、县林业局还结合了省级古树抢救复壮项目，对“榕树王”进行退土降台、土壤改良、病虫害防治等复壮措施，使古榕树焕发更加蓬勃的活力。下一步，市、县林业局还将通过争取古树保护资金等举措，实现对福建“榕树王”等古树名木的持续性保护。